

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年6月  
20

星期五  
农历乙巳年  
五月廿五

今日8版  
(第17288号)

大同日报社出版

福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地之一。习近平同志在福建工作17年半,领导和推动了地方改革开放和现代化建设事业,对金融领域的一系列重大命题进行了深入研究、长远谋划和有益探索,形成了大量原创性理念,开创了多项变革性实践,取得了一系列标志性成果,为开拓中国特色金融发展之路提供了理论与实践的源头活水。

站在新的历史起点上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚定不移走中国特色金融发展之路,金融血脉将持续为中国经济社会发展注入澎湃动力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

**坚持系统观念:统筹全局谋划金融发展**

闽江蜿蜒,鼓山巍巍。

福州海峡国际会展中心,一场金融赋能新质生产力发展的对接会日前在这里举行。这是三年一次的世界闽商大会中的一项重要活动,也是福建自去年提出金融强省战略后的又一重要举措。

金融是“国之大者”,关系中国式现

世界进入新的动荡变革期。如果冲突进一步升级,不仅冲突双方将遭受更大损失,地区国家也将深受其害。针对当前事态,我提出四点主张。

新华社北京6月19日电 6月19日下午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京通电话,重点就中东局势交换意见。

普京通报了俄方对当前中东局势的看法,表示以色列袭击伊朗核设施非常危险,冲突升级不符合任何一方利益,伊核问题应通过对话协商解决。冲突双方应保障第三国公民安全。目前局势还在快速发展,俄方愿同中方保持密切沟通,共同为局势降温作出积极努力,维护地区和平稳定。

习近平阐述了中方的原则立场并表示,当前中东局势很危急,再次印证

为第三国公民撤离提供便利。

第三,开启对话谈判是根本出路。沟通对话是实现持久和平的正确路径。要坚定政治解决伊朗核问题大方向不动摇,坚持通过对话谈判推动伊朗核问题重回政治解决轨道。

第四,国际社会促和努力不可或缺。中东不稳,天下难安。以伊冲突导致中东紧张局势骤然升级,也对全球安全造成严重冲击,国际社会特别是对冲突当事方有特殊影响的大国要为推动局势降温作出努力,而不是相反。联合国安理会应当为此发挥更大作用。

(下转第三版)

www.dtnews.cn

## 为有源头活水来 ——习近平同志在闽金融论述与实践启示

新华社记者

代化建设全局。早在福建工作期间,习近平同志以长远的眼光,深刻把握金融的本质、定位、规律、功能等重大问题,着眼大局,系统擘画福建金融发展蓝图。

福州江滨中大道,兴业银行行史展览馆里,两张“宁德地区财政局”的股票认购凭证吸引参观者的目光。

1988年8月,兴业银行顺应金融改革大势而生,成为我国首批股份制商业银行之一。创业之初募资困难,参与筹建的员工一度上街摆摊吆喝售卖股份。

彼时,习近平同志刚刚来到宁德任地委书记。面对省政府鼓励各地市积

极入股兴业银行的号召,属于“老、少、边、岛、穷”地区的宁德积极响应,从紧张的财政中拿出300万元认购兴业银行股份。

“这比当时的发达地市还多,让我印象深刻。”兴业银行首任行长陈芸说。

习近平同志曾深刻指出,“从事现代

化经济建设,要长远考虑,统筹全局”。

讲大局、谋全局,成为指导福建

乃至全国金融业不断发展壮大的重要原则。

立时代之潮头,发思想之先声,行

实践之典范。

主持编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》提出要建立一个以人民银行为领导、专业银行为主体、多种地方金融机构为补充的多种金融成分并存、分工协作的特区金融体系,并在全国首次提出了“离岸金融”;

系统谋划福州3年、8年、20年经济社会发展的目标、步骤、布局、重点等,在“3820”战略工程中,专章制定了福州市金融业发展规划;

……

习近平同志在福建工作期间的金

融实践着眼长远谋篇布局,为构建福建

省现代金融组织体系奠定了重要基础,为我国的金融体制改革积累了经验。

既一以贯之、一脉相承,又与时俱进、守正创新。

党的十八大以来,以习近平同志为

核心的党中央加强对金融工作的集中

统一领导和统筹谋划,不断推进金融实

践创新、理论创新、制度创新,逐步走出

一条中国特色金融发展之路。

坚持党中央的集中统一领导,是这

条道路的根本保证;坚持以人民为中

心,是这条道路的价值旨归。

在福建工作期间,习近平同志就提

出,“经济大合唱”,得有总指挥”“党是领导我们事业的核心力量”。

2023年召开的中央金融工作会议系统阐述中国特色金融发展之路的本质特征,强调“八个坚持”,并将“坚持党中央对金融工作的集中统一领导”放在首位。

“我们党领导的金融事业,归根到底要造福人民”,2024年,习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上强调。从地方到中央,习近平同志对金融工作的深邃思考与实践探索,始终贯穿着“金融为民”的价值主线。

在福建,提出“建立起适应贫困地

区妇女互帮、互学、互保、互督的小额信

贷运作机制”;用财政资金的杠杆撬动

银行贷款,推进棚户区改造工程……

新时代以来,推进金融精准扶贫,

有力支持脱贫攻坚取得全面胜利;推

动建设普惠金融体系,加强对小微企

业、“三农”和偏远地区的金融服务……

把政治优势和制度优势转化为金

融治理效能——这是我国金融改革发

展的成功经验,也是新时代做好金融工

作的重要法宝。

(下转第三版)

## 巩固拓展合作 携手共赢发展

张强刘俊义率队赴抖音集团对接商谈合作事宜

本报讯 (记者 李雪峰) 6月19日,市委书记张强,市委副书记、市长刘俊义率队赴抖音集团对接合作事宜,并与抖音集团副总裁张羽举行会谈,双方就巩固合作基础、拓展合作领域进行深入交流。抖音集团政务合作总经理李琳、副总经理李冉,抖音集团政务运营总经理王博,抖音集团山西总经理刘斌,市领导翟永清、宁文鑫及我市有关县区、部门负责同志参加。

在会谈中,张强、刘俊义对抖音集团长期以来为大同发展作出的贡献表示

感谢。他们说,当前,大同市正深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,按照省委、省政府部署要求,坚定扛起能源革命综合改革试点的重大使命,扎实推动转型“四步走”,持续深耕“四大赛道”,加快建设能源之城、算力之城、文化之城。特别是将算力产业作为深化转型发展、推进能源革命的重要抓手,积极构建多能互补和源网荷储的新型能源体系,大力推动绿色电力和智能算力协同发展,以新质生产力为高质量发展赋能。大同与抖音集团一直

保持着密切的合作关系,双方合作取得了丰硕成果。张强、刘俊义指出,今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年,人工智能、大数据、云计算等技术正加速融入经济社会发展各领域,这为双方合作开辟了广阔前景。希望抖音集团继续巩固与大同良好的合作基础,加快推动合作项目建设,共同探索推进绿电直连算力中心项目,打造算力产业绿色低碳发展的样板,并在同谋划布局短视频产业基地、积极拓展视频审核业务等,持续助力城市文旅宣

推,为大同建设算力之城和促进群众就业、繁荣文旅市场提供有力支持。大同市将强化政策支持和要素保障,全力为企业创新发展创造环境,为项目建设保驾护航。

张羽在会谈中感谢大同市对抖音集团长期以来的重视和支持。他说,大同有着独特的资源禀赋、区位优势以及良好的产业基础,发展算力产业潜力巨大、前景广阔。他表示会将大同的发展需求向集团公司进行全面汇报,助推双方合作项目加快建设、合作领域持续拓展,为大同高质量发展积极助力。

同一中南校区、北校区,大同二中,大同三中等13个考点。初三年级具体考试时间为:6月20日8:30~11:00语文,15:00~17:30理综(物理、化学);6月21日8:30~10:30数学,15:00~17:30文综(历史、道德与法治);6月22日8:30~10:30英语。初二年级具体考试时间为:6月23日8:30~9:30地理,9:40~10:40生物。

为确保中考工作安全、平稳、顺利进行,我市高度重视,周密部署、加强协作,各考点精心准备、合理安排,积极做好各项准备工作,为考生营造舒适、温馨、和谐、规范的考试环境。

当日下午4时,记者来到大同铁一中考点,看到该考点的准备工作已全部就绪。考点门口挂着标有“2025年山西省初中学业水平考试大同铁一中考点”的横幅,“欢迎考生应考”“预祝考试成功”等字样格外醒目,为考生们送上诚挚的祝福。同时,考场位置、统考时间表、考生守则等信息也通过展板摆放在了醒目位置,不少考生通过这些展板了解相关信息。

在大同一中南校区考点,指示牌、智能安检门等设施均已准备到位,为考生们营造了良好的考试环境。大同一中北校区考点外,也有不少学生和家长前来查看考场。大家认真查看考场示意图、考点鸟瞰图,寻找所在考场的具体位置,并规划着出行路线。一位考生家长说:“我家离考点比较远,今天过来看看考场位置,然后选择合适的交通工具。”

此外,本报第一时间报道的臧凯等救人人事迹被黄河新闻网、山西文明网、腾讯新闻、搜狐新闻、新黄河客户端等全国多家媒体转发。6月18日,山西日报新闻客户端将这一典型事迹选入《正能量“星”计划》主题传播活动,进行了深度报道并评论,认为臧凯等人的救人事迹是一曲关于本能与理性、担当与自保的现实交响乐。虽没有豪言壮语,却用行动证明:真正的英雄主义,从来不是无所畏惧,而是明知风险仍选择挺身而出。

这场惊险救援的背后,是文明大同建设的生动缩影。近年来,我市持续推进公民道德建设工程,大力选树宣传“道德模范”“身边好人”,崇德向善的新风尚如春风化雨,滋养着每一个平凡身影。

本报讯 (记者 丁亚琴) 6月20日,2025年中考正式开考,今年我市共

有59259人报考,其中,初三考生29963

名、初二考生29296名。昨日下午,记者走访平城区部分考点看到,考场布置完毕,各项考务与后勤保障工作已准备就

绪,静待学子入场。

今年中考全市共设10个考点、26个考点、1005个考场,其中,平城区设大

事,静待学子入场。

今年中考全市共设10个考点、26个考点、1005个考场,其中,平